

冬日

那些晶莹剔透的冰凌冰花

四明山美丽冰雪世界。

这几天,宁波山区连续低温。每天早晨,一些高山上的景致结成冰霜后更是白茫茫一片。山里的护林员传来消息,山区出现了难得一见的冰柱、冰花、冰挂等景象,形状各异的冰凌晶莹剔透,构成了一幅浑然天成的唯美画面。

其中,四明山冰凌是宁波冬季最典型的景观之一。在阳光的照射下,她们绰约多姿,晶莹剔透,犹如大自然馈赠给人们最难得的冬季“礼物”,被不少驴友誉为“四明山奇景”。

1 温度骤降峭壁现冰凌

在刚刚过去的几天,余姚四明山部分高山区域,温度最低骤降到零下七八度,四明山如期上演了“冰河时代”般的场景。山坳里水流结冰,并陆续出现了冰凌、冰挂等景色。一个个冰凌挂在岩石上晶莹剔透,让人仿佛置身童话世界。

前天,记者驱车前往四明山一看究竟。汽车行驶在山里,温度表上显示外界温度为0℃,进入四明山镇,还可以看到路边的草地上结着一层薄薄的霜,一些山坳低洼的岩石峭壁上明显出现了一根根冰柱,山崖峭壁上的水滴凝结成千姿百态的冰挂,一团团一簇簇,有的冰挂长达几米,悬挂在山崖上,层层叠叠美不胜收。

溪洞里,也可见冰柱、冰凌摆出别样的造型,亮出剔透的洁白,与裸露的岩石、溪石相映成趣。更叫我暗暗称奇的是那些被叫做冻土的冰花,一条条长约1寸的白色结晶棒整整齐齐地排列着,恰似开出了成片成片美丽的花儿。一脚踩上去,冻土便陷了下去,留下一个深深的脚印。



2 四明山“冰封鸪鹑”最有名

说起四明山的冰挂、冰凌,最有名的要数四明山国家森林公园内的鸪鹑(bó gū)岩水帘洞冰瀑。

鸪鹑岩瀑布又称水帘洞,海拔约800米,位于四明山镇仰天湖林区里,因传说中鸪鹑在此啼鸣而得名。鸪鹑岩属于典型的丹霞地貌,显著的特征是岩石均为红色的砾岩,巨岩下的洞窟是天然的丹霞洞。

记者赶早来到余姚四明山镇仰天湖景区。顺着指示牌,沿着石板路向水帘洞行进,一路溪水潺潺,鸟声不绝。

鸪鹑岩位于山谷底部,因此前往水帘洞的山路均为下坡路。行走近半小时,突然耳边响起“哗哗”的瀑布声,溪流的尽头是断崖,流淌不息的溪流穿过岩石缝隙,冲下山谷形成了颇有气势的水帘幕。从山崖旁的小路直抵山谷,迎面是一道峭壁,落差大约20米的瀑布在谷底半月形的洞口形成四五米宽的水帘,注入洞前的圆形水潭。

走到洞口可以看到,水帘、冰柱、冰晶以不同的姿态点缀着鸪鹑岩冬日的萧瑟,显示冬日的生机。

岩缝间挂着大大小小的冰柱,有的长达1米左右,高高低低,错落有致,仿佛一把把宝剑插在悬崖上,随意拿取一把,都锋利无比。

与冰柱不一样的是地上一堆堆一簇簇的冰坨。凡水花所溅之处,无论岩石还是植物,均被厚厚的冰所包裹,晶莹剔透,蔚为壮观。它们或像棉花团,或堆积成冰淇淋的样子,也有像绽开的花儿,或像千奇百怪的贝壳,有些更像是晶莹的钻石,让人忍不住想去触摸一下。

3 形成“冰瀑”不容易

据仰天湖林区管理人员介绍,鸪鹑岩的溪流常年不息,由于洞口的存在让水流处于凌空状态,冬天达到一定低温,凌空状态的水滴就会逐渐冷却,形成冰瀑。

洞口形成冰凌、冰柱的景观非常容易,但形成大型冰瀑却需要好几步。首先在瀑布边缘处出现小冰凌。其次,随着低温的持续,小冰凌不断生长,慢慢长成一根根从洞顶悬挂而下的冰柱景观。最后,在零下八九度的低温作用下,洞口水帘才会慢慢变成冰帘,流水凝结成一条条的冰柱悬挂在洞外,晶莹剔透,形成美丽的冰瀑景观。

在四明山里,这样的“冰瀑”还有不少。当年在四明山区行走的驴友陈建斌最近来到龙观乡铜坑山,在这里,他看到了被当地村民称为“流水岩”的冰瀑。

据其介绍,该处的瀑布处于海拔600多米的山上,瀑布断崖高达二十多米。朝东北方向,由于上午的阳光无法射到冰凌所处的位置,因此这里非常适合冰凌冰瀑的形成。

站在瀑布旁,可以看到岩缝间还悬挂着许多大大小小的冰柱。附近的水流沿着峭壁延伸至谷底,遇到空气冷凝后形成冰凌。远远看去,部分凹凸的岩缝间长出了许多形状不一的“冰凌”。有的长达一两米,几乎可以碰到地面。

除了冰瀑,瀑布附近也可以看到树枝、草茎等植物也被冰凌包裹了起来,犹如盖了一层水晶,塑造出各种奇特的形状。

冰瀑不像雾凇,雾凇的形成要有许多特殊的天气条件相叠加,而冰凌的形成完全可以事先预测。

驴友陈建斌推荐,最为寒冷的“三九”时节,是欣赏冰凌的最好时间。理论上还有许多地方都能看到大片冰凌景观。只要是高海拔、落差大的瀑布,下边都或多或少会出现冰凌景观。比如海拔在500米左右的徐凫岩瀑布,落差达100米,被游客称为“徐凫溅雪”。奉化溪口里村的三折龙潭瀑布、龙观乡中坡山森林公园附近的天门瀑、水门瀑等。

最后,陈建斌提醒游客,如果要欣赏冰柱、冰挂等景观,最好的时间是早晨。白天气温回升,悬挂在崖壁上的冰凌随时会融化脱落。观赏时务必注意安全。 记者 鲁威文/摄

